集合法
　　有些应用题的解是由几个条件决定的，只要分别将满足某个条件的元素一一列举（一部分），再通过比较，寻找公共的部分，便是问题的解了。这里含有“集合”和“交集”的思想，因此，把这种解题思考方法叫做交集法或集合思路。常用韦恩图分析数量关系，然后求解。
　　例1 某班的45名学生中，有的参加课外科技小组，有的参加美术兴趣
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　　A=｛参加科技组人数｝
　　B=｛参加美术组人数｝
　　C=｛两项都参加人数｝
　　很明显：
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　　A+B=24+27=51（人）而A+B-C=45（人）
　　∴ C=51-45=6（人）
　　即两项活动都参加的学生有6人。
　　例2 有12名学生到水果店。6名学生买了苹果，5名学生买了桔子，又已知其中4名学生苹果桔子都买了。问苹果、桔子都没有买的学生有几名？
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　　由图可知：
　　苹果桔子都没有买的人数=全体人数-只买苹果人数-只买桔子人数-既买苹果又买桔子人数。
　　即所求人数为
　　12-（6-4）-（5-4）-4=5（人）
　　例3 今有40人的班级，用A、B两种试题进行测验时，通过A题的为27人，A、B题都通过的为15人。A、B题都没通过的为5人。
　　（1）通过B题的为多少人？
　　（2）设A题为70分，B题为30分，求这个班级的平均分数是多少？
　　如图
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　　（1）只通过B题的人数是40-5-27=8（人），8+15=23（人）；
　　（2）[100×15+70×（27-15）+30×8]÷40
　　=64.5（分）。
　　例4 算术测验时出了A，B，C三道题。如果B题答不上时，C题也答不上。在50人的班级里，能做出A题的有32人，能做出B题的有48人，没有连一道题也做不上的。在既能做A题也能做出B题的人数中，有60％的人又能做出C题；这些人相当于会做出C题的72％。
　　（1）试求既能做出A题，也能做出B题的是多少人？
　　（2）试求能全部题都做出的有多少人？
　　（3）试求能做出C，而不能做出A题的有多少人？如图
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　　（1）（32+48）-50=30（人）；
　　（2）30×0.6=18（人）；
　　（3）由于18人相当72％，所以会做C题的人数为18÷0.72人。其中28％是会做C题而不会做A题的人。即18÷0.72×0.28=7（人）
